

# 全力提速落实中央环保督察反馈问题整改工作

# 文昌城市污水管网覆盖率大幅提高

本报文城9月26日电 (记者李佳飞 特约记者黄良策)为全面提速落实中央环保督察反馈问题整改工作,连月来,文昌市在抓好城市污水管网覆盖率、建制镇污水设施建设、城镇内河湖治理以及水源地保护等方面采取了系列举措。目前,文城污水处理厂、清澜污水处理厂的改造已基本完成,外围管道疏通、修复以及截污井流工程等正在加快施工,城市污水管网覆盖率有大幅提高。

目前,文昌已建成污水处理厂两个,即文城污水处理厂和清澜污水处理厂。为深入分析污水厂“两

低”(进水浓度低和运行负荷低)问题的主要原因,文昌市积极向省水务厅申请技术支持,并委托海南大学专家对文昌市城区排水系统情况进行抽检排查。

“压力大,任务重,唯有全力以赴。”文昌市水务局局长邢展坦言,由于环保基础设施滞后,污水管网建设欠账太多,例如污水管网覆盖率不高,存在断头、错接、漏接现象,维护管理不到位,雨污不分流等问题,导致晴天污水浓度差异较大。

根据专家建议,相关部门在疏通管网的基础上,着力优化污水厂生产

工艺、污水管网排查以及加强厂区运行设备维修养护等,取得了初步成效。

9月25日,海南日报记者文城污水处理厂看到,4个生化池都在满负荷工作。厂方相关负责人满春华介绍,今年污水厂已投入400多万元用于检修设备,更换了8个滗水器,并安排工作人员24小时密切监测进水浓度情况,在确保处理达标的情况下,缩短净水时间,大大提高了污水处理效率,目前日处理污水3.02万吨左右。

同时,文昌市聘请第三方企业

对文城、清澜片区管网进行全面体检,开展疏通、检测和修复工作;实施文昌河排污口截流工程;疏通沿江东西路、椰乡路等8条道路污水管网;实施文城港尾沟(清澜一小)污水截流井网工程、文清河污水截流井网工程、航天大道污水管道疏通修复工程、清澜片区水务截污井流工程等。

其中,尤为值得一提的是,日前正式动工建设的清澜片区污水截污井流三期工程,将在原清澜污水处理厂主管网及截污井流一、二期管网的基础上,收集高隆湾片区高隆大道与

滨海路之间区域(约6000亩)的污水,项目建成后,将使清澜片区实现雨污分流,将片区生活污水排入污水处理厂进行处理,减少污水经雨水管沟排入高隆湾和清澜湾,助力绿色文昌建设。

此外,文昌还加快了建制镇污水处理厂的建设,出台《文昌市建制镇污水处理设施实施方案》,拟分3批实施,建设龙楼污水处理厂,推进铺前、文教、东路约亭工业园、锦山、东阁、公坡等6个污水处理PPP项目等,计划到2020年实现污水处理全部覆盖。



文昌文城污水处理厂,处理池正在作业。 本报记者 袁琛 摄

## 文昌加快实施危房改造 今年计划改造452户 现已全面开工

### HK 短评 坚决打赢脱贫攻坚战

本报文城9月26日电 (记者李佳飞 袁宇 通讯员林道丰)实施危房改造,让民有所居,是文昌市脱贫攻坚的重要内容。海南日报记者26日从文昌市住建局获悉,今年以来,文昌投入农村四类重点对象补贴资金1830万元,计划实施危房改造452户。截至目前,452户已全部开工,开工率100%,所有

危房改造户有望春节前住上新房。

“在党和政府的大力扶持下,今年我们村10户贫困户已有7户实现脱贫。”文城镇后港村村民刘崖告诉海南日报记者,他上有母亲和奶奶需要赡养,下有两个孩子正在读书,由于没有余力盖房,他们在伯父家的老房子里一借住就是10多年,心里总是不踏实。今年,他被纳入危房改造户,政府补贴了5.6万元资金,加上亲戚朋友的帮助,他终于盖起了新房。新房年初动工,9月2日竣工,经简单装修,现

在已经入住。

“聚焦脱贫攻坚目标,立足和谐发展大局,确保完成今年农村四类重点对象危房改造任务。”文昌市住建局相关负责人介绍,文昌市委、市政府高度重视危房改造工作,成立领导小组,明确责任分工,形成了“一级抓一级,层层抓落实”责任机制,危房改造补助资金及时拨付到位,确保了农村危房改造工作顺利推进。

接下来,相关部门将继续加强农

村危房改造建设工程质量安全的监管,成立质量安全巡查小组,定期对各镇危房改造施工现场开展质量安全巡查,并加强农村建筑工匠培训,提高农村工匠技术,提升建房质量安全标准。

同时,文昌市扶贫办牵头,民政、住建配合,三部门联合对建档立卡贫困户、农村低保对象、农村特困人员和农村危房改造人员名单,建立台账,组织各镇逐村逐户进行全覆盖核实施房保障情况,确保贫困群众的住房安全都有保障。

## 潭牛返乡创业青年用传统方法喂养的文昌鸡畅销网络 追寻小时候家乡的味道

### HK 反乡创业故事

■ 本报记者 李佳飞  
特约记者 黄良策

9月22日中午,文昌艳阳高照。走进潭牛镇坑东村,这个与文昌鸡发源地——天赐村紧邻的小村庄处处长满榕树。连根盘枝的榕树林下,郭泽枨的“榕味印记”文昌鸡舍别致古朴。乍一看,外人会误以为这是一处特色农家厨房,竹制栅栏外,两口大锅腾腾地冒着热气。

“那也算是个厨房吧,不过煮的食物是给文昌鸡吃的!”见被误解,郭泽枨解释说。

为追寻小时候家乡的味道,这个原本在深圳从事IT行业的潭牛青年小伙,4年前选择回到家乡创业,以古法养殖结合现代营销的方式,使传统的文昌鸡身价翻倍,并通过互联网平台使得文昌鸡一路畅销。

经过深思熟虑,2014年,郭泽枨选择返乡创业。

### 放弃高薪职位 只为扎根乡村养鸡

今年38岁的郭泽枨,1999年考上大学后便远离家乡,毕业后留在深圳从事IT行业,是许多人眼中羡慕的高薪“白领”。然而,他常年在异乡生活,对家乡的思念却愈发浓烈了。

“以前在深圳时,文昌老乡聚餐时大家必点的一道菜肯定是文昌鸡。”郭泽枨说,在许多文昌人的味蕾记忆中,文昌鸡不仅是美食,更代表着家乡的味道。

郭泽枨记得,小时候逢年过节,全家人围坐在一起,一口大锅热气腾腾,柴火烧得噼里啪啦,妈妈将一大盘文昌鸡端上桌——光是闻着香味,就已经忍不住要咽口水了。嫩肉黄皮,吃进嘴里的幸福滋味,更是一辈子难忘。

可惜,在深圳,点再多文昌鸡,他也吃不出小时候的味道。

于是,一休假,郭泽枨就会回文昌老家。彼时,他站在村子里的大榕树下,看到啄食榕树籽的文昌鸡,就想着,这样正宗传统的美味,应该让更多人尝到。

郭泽枨说,他的第一批鸡出笼后,常常有回头客找上门来,慢慢地就树立了良好的口碑。

### 坚持古法喂养 留住儿时记忆美味

其实当时,在文昌养鸡的人不少。现代化的规模养殖,不仅出笼快,资金回收快,而且量大、成本低,更易盈利。这对许多初创业者来说是不错的选择。可是,这并不是郭泽枨创业的初衷。他决定采取传统“费时耗力”的喂养方法。

“刚回来时,我对专业养鸡还是门外汉,所以并没有马上创办公司,而是用了差不多两年时间进行学习和调研,参观别人的鸡厂、走访农户、请教养殖专家……直到2016年6月,才注册成立了海南榕味印记商贸有限公司。”郭泽枨说,公司之所以取名“榕味”,就是希望保持榕树下自然养殖的古法,留住让人魂牵梦萦的“乡土美味”。

郭泽枨的文昌鸡是散养和笼养相结合的,除了让鸡啄食榕树下的榕籽、青草、虫蚁等天然食物外,他还专门加配了“四大营养”餐,即椰丝、花生饼、番薯茨、米糠,并且这些食料都是经煮熟后再喂食的。

郭泽枨说,他的第一批鸡出笼后,常常有回头客找上门来,慢慢地就树立了良好的口碑。经过深思熟虑,2014年,郭泽枨选择返乡创业。



郭泽枨在喂养文昌鸡。 本报记者 袁琛 摄

### 搭乘网络快车 让文昌鸡身价翻倍

与郭泽枨合作的农户林明云,养了大半辈子文昌鸡,但以前都是家庭零散养殖。“以前一年到头就能卖几只鸡,赚不了什么钱。现在则不同了,一个月就能挣三五千元!”林明云说。

郭泽枨销售文昌鸡的“秘诀”是搭乘互联网快车,不受地域空间的限制。

在潭牛镇农产品展销中心,每天一大早,郭泽枨就开始忙碌了,现宰、封袋、冰鲜、打包发货,零下36℃冷冻的正宗潭牛文昌鸡,通过顺丰速运发往全国各地。

“只要你把好东西真的做出来,就一定有消费人群。”郭泽枨说,他通过互联网销售的“榕味印记”文昌鸡,通常需298元一只,差不多比普通文昌鸡的价格翻了一倍。尽管如此,他的鸡还是供不应求,销量年年增长。

潭牛镇委副书记陈开发告诉记者,潭牛打造的十大农特产品品牌,“榕味印记”文昌鸡就是其中之一。目前,该公司通过“公司+农户”的方式,已带动十多户农民共同养鸡,不仅进一步提高了潭牛文昌鸡的知名度,还大幅提高了农产品的个体附加值,带动了特色农业产业转型升级。

(本报文城9月26日电)

## 文昌启动第九轮巡察工作

本报讯 (记者李佳飞 通讯员黄云平)近日,文昌市召开十三届市委第九轮巡察工作动员部署会,决定派出5个巡察组,从9月17日至11月16日,对文昌市公安局党委、文城镇党委、市住房和城乡建局党委、市海洋与渔业局党组、市教育局党委、冯坡镇党委6家单位开展常规巡察。

据了解,本次巡察通过个别谈话、受理信访、调阅资料、听取汇报、走访调研等方式,开展常规巡察工作,突出政治巡察,聚焦“三大问题”,紧扣“六项纪律”,紧盯“六个围绕、一个加强”。对被巡察单位落实全面从严治党主体责任和监督责任等情况进行监督。坚持问题导向,着重检查党组(党委)领导核心作用发挥情况、党的建设情况、全面从严治党情况以及市委要求了解的其他情况等内容。

### HK 亮点击

新校新风气

## 文昌引入清华附中 教学模式受欢迎

本报讯(记者袁宇 李佳飞)“现在,有请台下的师生打分!”日前,海南日报记者来到文昌学校时,一场教师间的板书比赛正在进行,气氛紧张而热烈。据悉,这所由文昌市政府和清华大学附属中学联合创办的新校,今秋正式开学,先进的教育教学理念深受师生欢迎。

趁着中秋节放假,老师的教学压力有所减轻,我们见缝插针组织了这场板书比赛。”文昌学校校长徐慧琳说,文昌学校按照清华附中的管理模式和育人模式进行管理,学习了很多清华附中的有益做法,例如教师间开展板书大赛、备课大赛、做题大赛、命题大赛等,以促进良性竞争,提升教师教学水平。

与此同时,文昌学校还设立了丰富的校本课程。目前小学校本课程有8个,初中校本课程有15个。“以后还将继续开设研究性学习课程、项目式学习课程、综合学习课程、学生自创课程、心理课程等。”徐慧琳说,文昌学校的目标是保证学生们每天能够上一堂校本课,而学校二期工程完工开设高中后,还将开设生涯规划课程、创客空间和高研实验室等。

此外,文昌学校还计划通过各式活动提升教职工队伍整体教学水平与能力。

徐慧琳说,为确保教育教学质量,文昌学校的教师团队经过清华附中组织的笔试、面试、二次面试3道关卡,“从3700多人中层层选拔,最终录取了35名教师。学校开学前新教师们还在清华附中跟岗培训,进一步熟悉清华附中的教学理念与方式。”

在清华附中的大力支持下,不久前,文昌学校邀请了知名教育专家到校分享经验,文昌当地其他学校的相关负责人也参加了分享会。

### HK 动态

## 文昌创客邦举办 台湾现代农业项目路演

本报讯 (记者李佳飞 特约记者黄良策)为加快构建现代农业体系,构建文昌市众创空间等新型创业服务平台,加快形成大众创业、万众创新的新局面,日前,台湾湾岛荟集团文昌现代农业项目路演在文昌创客邦顺利举行。

湾岛荟集团总经理张慧云在会上表示,海南拥有得天独厚的热带资源、优越的地理位置和气候条件,还有优质农产品。湾岛荟集团的现代农业项目落地文昌,将从台湾引进生物科技、农牧科技技术,并在文昌建设示范区,主要是为了加强两岛间的农业合作,促进两岛经济的共同发展,使得琼台两地农业合作可以最大限度地发挥各自优势,取长补短。

目前,湾岛荟集团规划团队已完成文昌区域的考察工作以及初步规划,该项目总规划师赖郁宪博士(台湾农学、农业产业规划、高新农业综合改良专家)为本次活动的汇报人,先后参与融创·义云小镇、华侨城安仁农业产业、杭州梦想小镇、芦洲美丽乡村等项目规划建设,具有丰富的农业产业规划经验。该项目计划引进台湾农会的经济发展模式,在文昌启动建设现代农业科技示范区,并与智力农业部合作乳牛养殖产业打造海南最大国际合作观光牧场。

## 海南省四川商会 文昌分会换届

本报讯 (记者李佳飞 通讯员潘高)日前,海南省四川商会文昌分会在文城举行第二届换届会员大会,选举产生新一任领导班子。

海南省四川商会会长万昌鑫在会上致辞时表示,勤劳勇敢的四川人将继续发扬“走出四川,接轨海南”的优良传统,不断为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设,以及海南文昌国际航天城建设作出贡献。

海南省四川商会文昌分会新任会长胡波表示,文昌的改革开放、锐意奋进,已经站在了加速发展、加快转型、助推跨越的历史新起点,对四川民营企业家而言,投资文昌适逢其时,前景广阔。

据介绍,海南省四川商会文昌分会有会员87名,自2014年成立以来积极履行商会的职能,在全体成员的共同努力下,秉承“心系故里、扎根文昌、相互扶持、共同成长”的宗旨,服务、服从于当地经济社会建设大局,较好地发挥了桥梁作用。